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初中音乐教学计划 1 

  教学目的： 

  1、达到有感情准确的演唱歌曲。 

  2、学习基本手语语言。 

  3、让学生学会感恩、懂得感恩。 

  教学过程： 

  导入：游戏导入，激发学生兴趣以及学习动力。初次聆听歌曲，感受歌曲情

感。 

  再次欣赏歌曲，区分歌曲两段在情感和演唱的不同。学习切分节奏、符点音

符节奏、三连音节奏，以便在 

  歌曲学唱中达到准确演唱。 

  教唱第一段，教唱旋律和填入歌词。教唱第二段，教唱旋律和填入歌词。  

  教授学习简单的手语动作，在歌曲中加以运用。让学生自由讨论，设计表演

形式，到讲台进行展示。教师对本节课进行总结，并布置开放式作业。  

  学情分析： 

  1、六年级学生处于青春期，不善于表现自己，教师要通过积 

  极地引导，激发学生的兴趣，激发学生的学习动力。 

  2、六年级学生嗓音处于变声期，在学唱过程中要注意嗓音保护。 



  效果分析； 

  通过本节课的学习，学生不仅能有感情的演唱歌曲，更能通过游戏等方法感

受特殊儿童的生活状态，让学生学会去帮助别人，学会感恩，懂得感恩；学生还

能掌握一些手语，在以后的学习生活中能及时运用；学生基本能有感情、准确的

演唱歌曲，并边唱边用手语表达。 

  本节课达到教学目的。 

  教材分析: 

  第一单元的主题是“爱满人间”，本单元是让学生在学习过程中感受“爱”，

所以情感体验在本节课显得尤为重要。 

  《感恩的心》是一个非常适合特殊儿童演唱的歌曲，歌曲分为两段，第一部

分是深情的诉说，第二部分是发自内心的呼唤，要让学生在学唱过程中，分段学

习，加以区分；学唱过程中，要注意切分节奏、符点音符节奏、三连音节奏的准

确演唱；这首歌是一个聋哑小女孩用手语献给妈妈的歌，所以要让学生学习基本

的手语，感受特殊儿童的世界；更为重要的是，通过本首歌的 '学习，要让学生

学会感恩、懂得感恩。 

  评测练习： 

  本节课中，教师让学生已学生以小组为单位，互相交流讨论，自己设计表演

形式，教师随机抽测一个小组进行展示，来检验学习效果，来评测本节课教学目

的的达成度。通过第一小组的展示，可以看出，通过本节课的学习，学生可以有

感情并加以手语来演唱这首《感恩的心》。 
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  一、基本情况 



  1）课程名称：音乐鉴赏教材使用情况： 

  2）任课班级：高一段 

  3）计划教学时数：18 课时 

  二、教学目标及任务： 

  1）课程教学主要目的要求： 

  本学期的音乐欣赏主要包括了中国民间音乐中国创作音乐亚非拉民间音乐

三个方面。让学生学习我国的民族音乐文化和了解学习世界音乐文化同时也了解

了音乐文化与其他艺术形式其他人文文化的同构关系有益于学生开阔文化视野。 

  2）教学重点、难点： 

  通过对音乐作品的聆听培养学生的鉴赏能力，以达到素质提高的目的。 

  三、教学内容及计划安排： 

  教材体系及教学进度计划 

  教学内容调整说明 

  第一单元学会聆听（2课时） 

  第二单元明天更辉煌（校歌）（1课时） 

  第三单元腔调情韵———多彩的民歌（4课时） 

  第四单元鼓舞弦动———丰富的民间器乐（2课时） 

  第五单元国之瑰宝——京剧（传统现代）（2课时） 

  第六单元亚洲音乐神韵———大自然和谐和平（2课时） 

  第七单元欧洲民间音乐——（欧洲拉丁美州）（2课时） 



  第八单元宗教复调音乐的顶峰——巴赫（2课时） 

  第九单元复习考评 

  第七周第七课时高山流水志家园 

  第八周第八课时西出阳关无故人 

  第九周第九课时沈心工与李叔同 

  第十周第十课时萧友梅与黄自 

  第十一周第十一课时聂耳 

  第十二周第十二课时洗星海 

  第十三周第十三课时歌剧艺术 

  第十四周第十四课时复习 

  第十五周第十五课时考试 
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  一、指导思想： 

  以党的“十六大”精神为总的指导思想，进一步贯彻国家课程改革的重要精

神，提高音乐美术学科的教学质量，以达到全面提高中学生的艺术素质和人文素

养的目的。 

  二、教学进度： 

  （一）音乐学科： 



  初一：期中授完初级中学音乐教科书第二册的 1~3 单元；期末授完第二册的

4~6 单元。 

  初二：期中授完初级中学音乐教科书第四册的 1~3 单元；期末授完第四册的

4~6 单元。 

  初三：期中授完初级中学音乐教科书第六册的 1~3 单元；期末授完第六册的

4~6 单元。 

  （二）、美术学科： 

  初一：期中授完初级中学美术教科书第二册1——3单元； 

  期末授完初级中学美术教科书第二册4——6单元； 

  初二：期中授完初级中学美术教科书第四册1——3单元； 

  期末授完初级中学美术教科书第四册4——6单元； 

  初三：期中授完初级中学美术教科书第六册1——3单元； 

  期末授完初级中学美术教科书第六册4——6单元； 

  三、基本措施： 

  通过培训、比较等活动，宣传新的音乐、美术课程标准，使教师能接受新的

教育理念，自觉开展教育教学改革。 

  四、几项工作： 

  1、配合县普教科，做好从元月至6月开展的湖北省第六届黄鹤美育节荆州

市赛区活动，积极准备“三优一先进”（优秀文艺节目、音美优质课、优秀美术

作品、先进单位、个人）的活动。（具体要求看县普教科的通知）。 



  2、协助荆州市教研室做好荆州市教育学会中学音乐教育专业委员会，美术

专业委员会的老会员重新登记和新会员发展及换届工作。 

  3、对美术教师进行一次新课程标准的培训。 

  4、组织音乐教师进行优质课的比较。 

  5、组织部分教师参加省、市组织的教研活动 
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  一、指导思想 

  认真贯彻党的教育方针和政策，全面推进素质教育，努力提高学生的音乐综

合素质，培养青少年学生对音乐艺术的学习兴趣，有效的促进学生的艺术修养，

与文化学习相辅相成，让学生成为建设祖国所需要的“四有”新人。 

  二、学生情况分析 

  所以学生的乐理知识存在有一定的差距，更不用说对音乐内容的理解；还有

少数学生对音乐课根本就没有兴趣，不愿参加音乐活动；更有甚者连一首完整的

歌曲都不能唱出来，不要说其它的音乐知识了。因此，想在短期内将学生的素质

提高，那是有一定的困难的。 

  三、教材分析 

  本册教材是内容非常丰富，生动活泼、图文并茂。教材分为以下六个单元：

奥运情怀、收获的季节、中国民歌集锦、交响入门、轻音乐之页、永不言败等内

容。 

  四、教学目标 



  1、突出音乐学科的特点，把爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主

义社会教育和活泼乐观情绪、集体主义精神的培养渗透到音乐教育之中,使学生

成为四有新人，并使其成为社会主义接班人和建设者。 

  2、启迪智慧、陶冶情操，培养审美情趣，使学生身得到健康发展。 

  3、培养学生对音乐的兴趣爱好，掌握浅显的音乐基知识和简单的音乐技能，

使学生具有认识简单乐谱的能力。 

  4、了解我国各民族优秀的民族民间音乐，培养学生对祖国音乐艺术的感情

和民族自豪感、自信心。 

  5、初步培养学生分析歌谱的能力和综合、归纳的能力。 

  6、初步接触外国的优秀音乐作品，扩大视野，使学生具有初步的感受音乐、

表现音乐的能力。 

  （一）唱歌部分 

  1、紧抠教材、大纲，教唱书本上的歌曲 

  2、遵循每节课前先教 10 分钟乐理知识，再教唱歌曲 

  3、教唱歌曲遵循先听录音范唱，再由教师教谱，教 1‐2遍词，然后教师弹

琴生听音高自学，直到正确为止。 

  4、每学一支歌曲，下一节课应该进行检查，让个别学生起来演唱，若有不

正确的地方师及时进行教正。 

  5、有学习有记载，有学习有考试。使学生真正体会到学习音乐课的意义。  

  （二）发声训练部分：在气息的控制下，逐步扩展高音；运用不同的力度、

速度、音色表现；唱保持音时，声音要饱满；学习二声部合唱，注意音量的均衡，

音色的协调。 



  （三）欣赏部分：结合音乐作品的欣赏，了解一些旋律的初步知识（如旋律

进行的方式、特点和一般的表现意义），以进一步加强情感体验的能力。  

  五、工作任务 

  1、初二音乐教学课堂教学 

  2、学校有关音乐方面的文娱工作 

  （1）龙家店镇中学庆教师节暨新生开学典礼 

  （2）继续开展社团活动（校园乐队、舞蹈、葫芦丝） 

  （3）挑选小小歌唱家 

  （4）庆祝元旦晚会 

  六、具体措施： 

  1、认真备课，做好前备、复备工作，为能使学生上好课做好充分的准备工

作，备课时转变教学思想观念，注意与新课标结合，并注意备学生，在备课时，

应紧抓住培养学生的审美能力为核心和围绕感受、体验情感这两点来设计教案。

课前准备要充分，特别是教具的准备。 

  2、充分调动学生的学习兴趣，因材施教，对不同的学生要注意采用不同的

教学手法，使学生能够充分发展。 

  3、设计好每堂课的导入，提高学生的学习兴趣，突出学生在教学中的主体

地位。 

  4、课堂形式设计多样，充满知识性、趣味性、探索性、挑战性以及表演性。

最大限度的调动学生的积极性。并使他们最大限度地学到知识，掌握技能。并注

意在课堂上采取一定的形式，培养学生的团结协作能力及创新能力。  



  5、积极和其他学科沟通，积极研究学科整合，采用多种教学手段，提高课

堂教学效果。 

  6、多看多听其他学校的课程，在本校多实施，使学生开阔眼界。教师从中

总结经验。 

  7、开展各种各样的活动，检验教学效果并达到锻炼学生的目的；成立课外

活动小组，让有兴趣学习音乐的学生有学习的机会。 
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  一、指导思想： 

  根据学校的工作计划，结合本学期的工作时间，贯彻党的教育方针，以人为

本，努力完成好本学期的工作任务。 

  二、学生情况分析 

  1、学生正处于变声期，唱歌较困难。 

  2、学生素质差，胆子小，缺乏表演自我的能力。 

  3、学生对音乐的学习，观念不正确。 

  三、教材分析 

  1、初一级，以唱歌为主，辅以欣赏，分六个单元，其中复习考试 2 课时，

机动 1课时，实际授课 16 课时。 

  2、初二级，以欣赏为主，辅以歌唱，分六个单元，其中机动2 课时，复习

考试 2 课时，实际授课 16 课时。 

  四、教学目的 



 1、突出音乐学科的特点，把爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主

义、社会教育和活泼乐观情绪、集体主义精神的培养渗透到音乐教育之中，使学

生成为四有新人，并使其成为社会主义接班人和建设者。特别是针对农村孩子对

音乐知识点的欠缺。需加以注重。 

  2、启迪智慧、陶冶情操，培养审美情趣，使音乐在学生身上得到健康发展。 

  3、培养学生对音乐的兴趣爱好，掌握浅显的音乐基础知识和简单的音乐技

能，使学生具有认识简单乐谱和五线谱的能力。  

  4、了解我国各民族优秀的民族民间音乐，培养学生对祖国音乐艺术的感情

和民族自豪感、自信心。 

  5、初步培养学生分析歌谱的能力和综合、归纳的能力。  

  6、初步接触外国的优秀音乐作品，扩大视野，使学生具有初步的感受音乐、

表现音乐的能力。 

  五、任务目标 

  （一）、唱歌部分 

  1、紧抠教材、大纲，教唱书本上的歌曲 

  2、遵循每节课前先教15 分钟乐理知识，再教唱歌曲 

  3、教唱歌曲遵循先听录音范唱，再由教师教谱，教1-2遍词，然后教师用

电子琴为学生谈唱歌曲和简谱，让学生跟着自学，直到学生会为止。 

  4、每学一支歌曲，下一节课应该进行检查，让个别学生起来演唱，若有不

正确的地方师及时进行教正。并交唱直到会为此。 

  5、有学习有记载，有学习有考试。使学生真正体会到学习音乐课的意义。 



 6、突出音乐学科的特点，指导热爱祖国，热爱社会主义，热爱中国共产党

的教育和集体主义精神的培养，渗透到音乐教育之中。使学生成为有理想、有道

德、有文化、有纪律的社会主义接班人和建设者。 

  7、启迪智慧，陶冶情操，提高审美意识，使学生身心得到健康的发展。 

  8、增强学生的音乐兴趣、爱好、掌握音乐的基础知识和基本技能，使学生

具有独立视唱简单乐谱的能力。 

  9、了解我国各民族优秀的民族民间音乐，激发学生热爱祖国音乐艺术的感

情和民族自豪感，自信心，了解外国优秀音乐作品，扩大视野，使学生具有一定

的音乐鉴赏的能力。 

  （二）、发声训练部分：在气息的控制下，逐步扩展高音；运用不同的力度、

速度、音色表现；唱保持音时，声音要饱满；学习二声部合唱，注意音量的均衡，

音色的协调。 

  （三）、欣赏部分：结合音乐作品的欣赏，了解一些旋律的初步知识（如旋

律进行的方式、特点和一般的表现意义），以进一步加强情感体验的能力。  
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  化学是一门九年级刚开设的新课程，与生活的联系较多，学生学习的热情较

高，可以感受到学生为了在化学学科取得好成绩，都在积极努力，教师为了使学

生们在考试中都能取得好的成绩，除了正确引导，及时鼓励和帮助学生，特提出

以下要求： 

  1、勤于预习，善于听课做笔记 



 要想学好化学，必须先了解这门课程。课前一定要预习，在预习时，除了要

把新课内容仔细读一遍外，还应在不懂处作上记号，并试着做一做课本上的练习。

这样带着疑问、难点，听课的效率就会大大地提高。  

  初中化学内容比较多，老师在讲课时，着重围绕重点内容进行讲授。因此大

家要仔细听课，认真做笔记，这不仅有利于进行课后复习，掌握重点，而且还可

以有效地预防上课时“走神”。不过，在记笔记时，必须讲究方法，要在听清楚

老师所讲内容的基础上，记重点、难点、疑点和课本上没有的内容。  

  2、常复习，多记忆 

  课后应及时复习，认真做好作业，这是学好化学的重要环节。复习可采用课

后复习、周后复习、单元复习、综合复习等。复习的方法有复述、默写、做练习

等。只有通过多次复习才能牢固地掌握知识。 

  现行初中化学课本中有五六十个基本概念和原理，要求掌握的元素符号二十

多个，还有许多的化学式和化学方程式以及其他一些知识。这些内容都需要大家

在理解的基础上记忆，它们多为学习化学的基础，若不能熟记，便会感到在“化

学王国里”行走困难。 

  3、吃透课本，联系实际 

  以课本为主线，认真吃透课本，这是学好化学的根本。为此，同学们必须善

于阅读课本，做到课前预读、课后细读、经常选读等，既重视主要内容，也不忽

视小字部分和一些图表及选学内容，因为这些内容有助于加深对主要内容的理解

及拓宽知识面。课后细读时要边读边记边思考，争取能将预习、听课中未解决的

问题全部解决。经常选读是指有选择性的阅读那些重要的或难以全面理解的内

容。同时通过多种形式的阅读，还有助于提高自学能力。  

  初中化学内容与生活、生产联系紧密。这就要求我们在学习化学的同时，应

尽量联系生产、生活实际，从身边的生活中发现化学，体味化学，这样就能越学

越有兴趣，越学越想学，越学越爱学。 



 4、重视实验，培养兴趣 

  化学是一门以实验为基础的学科，实验不仅可以激发我们的学习兴趣，而且

对于我们形成化学概念、理解巩固知识、训练实验技能、培养观察和动手能力、

提高思维和解决实际问题的能力都是非常重要的。这就要求我们要认真、细致地

观察老师的演示实验，对实验所用的仪器、药品、装置以及实验原理、步骤、现

象和注意事项，都必须弄清、记熟。同时，认真做好学生实验、趣味实验以及家

庭小实验等，主动培养自己学习化学的兴趣。 

  具体措施： 

  (1)重视基本概念的教学 

  化学基本概念的教学对于学生学好化学是很重要的。在教学中，既要注意概

念的科学性，又要注意概念形成的阶段性。由于概念是逐步发展的，因此要特别

注意遵循循序渐进，由浅人深的原则。在教学中要尽可能做到通俗易懂，通过对

实验现象和事实的分析、比较、抽象、概括，使学生形成概念，并注意引导学生

在学习，生活和练习中应用学过的概念，以便不断加深对概念的理解和提高运用

化学知识的能力。 

  (2)加强化学用语的教学 

  元素符号、化学式和化学方程式等是用来表示物质的组成及变化的化学用

语，是学习化学的重要工具。在教学中，要让学生结合实物和化学反应，学习相

应的化学用语，结合化学用语联想相应的实物和化学反应。这样，既有利于学生

记忆，又有利于加深他们对化学用语涵义的理解。还应注意对化学用语进行分散

教学，通过各种学习活动和有计划的练习，使学生逐步掌握这些学习化学的重要

工具。 

  (3)重视元素化合物知识的教学 



 元素化合物知识对于学生打好化学学习的基础十分重要。为了使学生学好元

素化合物知识，在教学中要注意紧密联系实际，加强直观教学和实验教学，让学

生多接触实物，多做些实验，以增加对知识的认识。要采取各种方式，帮助他们，

在理解的基础上记忆重要的元素化合物知识。在学生逐步掌握了一定的元素化合

物知识以后，教师要重视引导学生理解元素化合物知识间的内在联系，让学生理

解元素化合物的性质，制法和用途间的联系，并注意加强化学基本概念和原理对

元素化合物知识学习的指导作用。 

  (4)加强实验教学 

  化学是一门以实验为基础的学科。实验教学可以激发学生学习化学的兴趣，

帮助学生形成概念，获得知识和技能，培养观察和实验能力，还有助于培养实事

求是、严肃认真的科学态度和科学的学习方法。因此，加强实验教学是提高化学

教学质量的重要一环。 

  (5)积极开展化学课外活动。 

  组织和指导学生开展化学课外活动，对于提高学生学习化学的兴趣，开阔知

识视野，培养和发展能力，发挥他们的聪明才智等都是很有益的。 

  总之，初中化学内容丰富，知识覆盖面广，信息容量大，而且缺少简单的规

律。因此，常常学了后面的，忘记前面的。所以我们在学习中，要不断地进行整

理、归纳，把新学习的知识和原来学过的知识联系起来，注意它们的共同之处和

区别以及相互之间的转变，使知识形成网络结构，更加系统化。只有这样，才能

做到融会贯通，真正学好化学 
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  一、教学目的 



 1、突出音乐学科的特点，把爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主

义、社会教育和活泼乐观情绪、集体主义精神的培养渗透到音乐教育之中，使学

生成为四有新人，并使其成为社会主义接班人和建设者。特别是针对农村孩子对

音乐知识点的欠缺，需加以注重。 

  2、启迪智慧、陶冶情操，培养审美情趣，使音乐在学生身上得到健康发展。 

  3、培养学生对音乐的兴趣爱好，掌握浅显的音乐基础知识和简单的音乐技

能，使学生具有认识简单乐谱和五线谱的能力。  

  4、了解我国各民族优秀的民族民间音乐，培养学生对祖国音乐艺术的感情

和民族自豪感、自信心。 

  5、初步培养学生分析歌谱的能力和综合、归纳的能力。  

  6、初步接触外国的优秀音乐作品，扩大视野，使学生具有初步的感受音乐、

表现音乐的能力。 

  二、任务目标 

  1、紧抠教材、大纲，教唱书本上的歌曲 

  2、遵循每节课前先教15 分钟乐理知识，再教唱歌曲 

  3、教唱歌曲遵循先听录音，再由教师教谱，让学生跟着自学，直到学生会

为止。 

  4、每学一支歌曲，下一节课应该进行检查。 

  三、具体措施： 

  1、认真备课，做好前备，为上课做好充分的准备工作，备课时注意与新课

标结合。 



  2、因材施教，对不同的学生要注意采用不同的教学手法，使学生能够充分

发展。3、设计好每堂课的导入，提高学生对音乐的学习兴趣。 

  4、课堂形式设计多样，充满知识性、趣味性、探索性、挑战性以及表演性。

最大限度的调动学生的积极性。并使他们最大限度地学到知识，掌握技能。并注

意在课堂上采取一定的形式，培养学生的团结协作能力及创新能力。  

  5、积极和其他学科沟通，积极研究学科整合，响应新课标要求。  

  6、多看多听其他学校的课程，在本校多实施，使学生开阔眼界，教师从中

总结经验。 
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  新学期已经开始，为了更好的深化素质教育，提高教学成绩，特制定以下教

学计划： 

  一、学生情况分析 

  本期担任八年级(333—336)四个班的音乐教学工作。学生喜欢音乐，音乐素

质较好，在歌唱方面较突出，但偏爱流行音乐，要正确引导。这几个班学生相对

来说上课较认真，学习主动较教高，学习兴趣较浓。初二的学生在经过前阶段的

学习，对初中音乐教学已经有了一定的了解，因此，本学期要继续加强他们对音

乐知识的了解，扩大他们的音乐视野。 

  二、教材分析 

  本册教材从、、、这几个主题方面对学生进行音乐熏陶，贯穿了歌剧、咏叹

调、序曲、越剧、舞剧、电子音乐的音乐知识。每一单元都有自己的教学主题，

分______、欣赏、实践与创作三个版块，内容的安排上都具有一定的相关性或联
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